

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hozva vagy postán küldve:	
Egész évre	10 ft —
Félévre	5 ft —
Negyedévre	2 ft 50
Egy hóra	1 ft —

Hirdetési díj:

Öt-hasábsopet soros egyszerű beiktatásért 5 kr	
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr	
Nyitlár 4 hasábsopet sorosért 20 kr.	

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Dr. SIMONFFY-ház a város-házával szemben

HIRDETÉMÉNYEK.

Hirdetést pénz és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide tartoznak

Hírdetetlen levelek csak ismert kezektől fogadhatók el.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Hétfő, január 5.

2. szám

DEBRECZEN, jan. 5.

Ha Tisz a Kálmán nem volna, akkor beállna az ellenzéki sajtóban az az uborka idény, a mikor nincs az embernek miről írni, ha csak azt nem számítgatja, hogy mennyi krupli termett a vály. De így a dolog egészen más ként áll. Van kibe bele kapzaskodni, s az a legderekabb gyerek a melyik legjobban tudja a mellét verni, hogy ő kitönb hazafi, mint Tisz a Kálmán.

Valóban ha ezt a gyermekes ugrándozást látja az ember, lehetetlen, hogy észébe ne jusson az a mese, mikor az eger ingerkedett az orozlással.

Az ellenzéki sajtó legújabb támadásának gnyos nyilai a Tisz a Kálmán újvi beszéde ellen irányulnak és pedig azon kijelentés ellen, hogy a jelenlegi szabadelvű párt politikai elveire nézve, egy az elődjével, a 40-es évek liberalis pártjával s ennek a nyomdokain haladva, ugyanazon eszmék és irányelvek alkalmazásában keresi a magyar állam és nemzet megerősítését s a kulturálmok sorába emelését.

Hát ezért a kijelentésért támadja meg az ellenzéki sajtó most Tisz a Kálmánt és gnyosan kérdi: hogy micsoda liberalizmus az, a mit felmutatni képes, micsoda szabadelvűség az, melynek útján a kormánypárt halad, s mily jogon meri magát liberalizmusnak és szabadelvűnek nevezni?

Bizony esalódnak azok, a kik a Tisz a kormány szabadelvűsége alatt azt a „minden áron” való liberalizmust értik, a mely nem számol a gyakorlati élet és a nemzeti jellem követelményeivel, hanem vakon követi és akarja érvényesíteni a liberalizmust mint e l v e t mindenütt és mindenben. Ezzel a liberalizmussal már jóllaktunk, s ennek a hívit nem tekintjük többnek, mint a liberalizmus sport lovagjainak.

A szabadelvű párt liberalizmusának alkotásai ott vannak a törvényhozás minden terén. Visszafelé nem tettünk egy lépést sem, lényeges szabad intézményt le nem romboltunk, s a mit tovább nem

fejleszthetünk, azt gondosan megőriztük egy jobb jövő számára.

Vagy visszalépésnek nevezik azt, hogy az uszora törvény részben visszavonták? Hát nem a mindennapi életről szűkség kívánta-e a kamatok korlátozását, nem a vagyoni romlás megakadályozása követelte-e? sőt többet mondunk: nem maga a nemzet követelte-e e törvény létesítését?

A másik, a melyre (mint visszalépésre) gnyosan hivatkoznak, az ipartörvényben kifejezett kvalifikáció kérdése. Ezt a régi czéhrendszerhez való közeledésnek jellemzik.

Bár az ilyen szándékos rossz akarat ellen védekezni feleslegesnek tartjuk, még is csak azt kérjük, hogy nem az ország összes iparosai pártkülönbőség nélkül kívánták, azt követelték e a kormánytól, hogy az ipartörvényt ilyen irányban módosítsa? S bizony ha szűkség nem lett volna reá, nem követelték volna.

Tehát ez az a retrograd irány. E-nél többet aztan kimutatni nem képesek minden handabandák mellett sem, e felől pedig a mi lelkiismeretünk egészen nyugodt lehet.

Csak hadd lármázzon tehát az a maradi párt, mi haladunk azon az uton, mely a nemzeti élet fejlődéséhez, a vagyonosodás és közjólét megszilárdításához vezet.

Ők — akik akadékoskodással lehetlenné tették a gyorsabb és liberalisabb haladást, hadd maradjanak csökönységükben, mi büszkén valljuk magunkat liberalisoknak, mert mi vagyunk a szabadeszmék hívei, örökösai a nemzeti szabadelvű hagyományoknak.

## Vidék.

Miskolcz, jan. 3.

A miskolczi déli választókerület szabadelvű pártjának végrehajtó bizottsága új napján tiszteltgett a párt elnökénél, dr. Poppert Józsefnél. A szépszámu küldöttség szónoka Dálnoki Nagy Barna, volt országgyűlési képviselő volt. Több ízben lelkes eljenzésekkel megszakított beszédében utalt arra, hogy nem a merő szokás hozta ide a küldött-

tartsanak a tőszegi határban. A malomban ebédelt az egész társaság. Jó kedvűek voltak, s nem jutott egyiknek sem észébe a gyilkosság, mely másfél év előtt e helyen történt. A meggyilkolt molnárnak fia volt most itt a malomban a gazda, derék, értelmes fiatal ember. Ez azon időben, midőn atyját meggyilkolták, távol volt már egy év óta s csak atyja halálának hírére jött haza.

Ez s fia tehát mitem tudott az akkori körülményekről. Midőn most itt e helyen valék, eszembe jutott a véres esemény, és mindaz, a mi azzal összefüggésben látszott, de nem voltam joly gyöngédtelen, hogy itt most kérdezősködtem volna.

A fiatal molnár szívesen fogadta a társaságot, Huga, csinos husz éves leány, fzeltes ebédet készített. Észrevehető volt rajta a szomorúság, ámbár igyekezett nyájas és szíves lenni. A szolgabíró, ki az asztal fejénél ült, tréfás uri ember volt s ma különösen jó kedvében; három nyulat lőtt, mely szerencse igen vigkedvűvé tette a tisztelt urat. Meg nem állhatta, hogy ne tréfoljon s ne kötekedjek a szép molnárléánnyal, kérdészködve, hogy hát mikor lesz a kézfőző, mert ő tánczolni akar itten akkor s el is várja, hogy meghívják s ki ne feledjék a lakodalmas vendégek sorából.

— Nem megy az én hugom férjhez, tekintetes uram, — szolt a fiatal molnár gazda.

— Nem megy? — szolt a szolgabíró, — de bizony csak nem lesz apáca Engem ugyan el nem ámit. Látnom én a szeméből is, Akad ilyen szép leánynak kérője, minden nájára tiz is.

seget, de az a czél, hogy elnöke iránt a tiszteltnek és nagybecsülésnek adjon kifejezést, hogy meghajtsa előtte azon zászlót, melyet a nagy küzdelem után győztesen tartott pár hóval ezelőtt kezében, hogy kifejezést adjon annak, hogy e pártban nemcsak a küzdelem napjaiban, de a küzdelem után is erős az összetartás, melyre oly nagy szűkség is van. Különös sikerrel mutatott a szónok arra, mint törekszének különbözö elvű és pártalásu emberek egyesített erővel megállítani azt a hajót, mely lassan bár, de az ország közjólétéu munkálva halad előre, hogy a társadalomban is nem a szeretet, de a gyűlölet kezd érvényesülni, hogy tehát az összetartás soha sem volt indokoltabb, — mint éppen ma.

Dr. Poppert József mélyen meghatva választotta, kijelentette, hogy e nem várt és nem érdemelt kitüntetés nem tulajdonítja csekély személyének, hanem az üdvözölök bugzó párt-hűségének, azon eszmének, mely a párt tagjait összetartotta és az országgyűlési képviselő választás napján politikai elveinek győzelméveztet. R-felét aztan Dálnoki Nagy Barna szép beszédére, mely a borongós belpolitikai láthatart oly híven tüntette föl, s ekképpen folytatta: „Igen is, soha sem volt annyira szűkséges, hogy a szabadelvű párt híven összetartsion, hogy megmentessék azon nagy-szerű állampolitikai mű, melyet hazánk Deák Ferenc bölcsességének köszön, melyhez hasonlót a világtörténelemben alig ismerünk, ha csak az angolországi 1688-iki dicsőséges forradalmat nem vesszük és melyet egyik oldalról a chauvinizmus vad ostromlása, másikkól a reactio sötét fondorlatai szétrombólták. Ezen mű öre: a szabadelvű párt, és azért szíves újvi üdvökvanata-ikát méltóbban nem viszonzozhatom, mint ha azt kívánom, hogy a gondviselés a szabadelvű párt fővezérét, a nagy államférfiut, Tisz a Kálmánt éltesse, s engedje, hogy az új évben derültebb napjai legyenek, hogy ne legyen kénytelen legjobb erejének nagy-részt az örökös vad támadások visszautasításában felemészteni. Eltettem továbbá a mi kedves képviselőnk, Vadnay Károlyt, pártunk egyik legbuzgóbb hívét, kit tulajdonképen ezen ovatio illette, ha körünkben tisztelhetők volna.”

## A szilágysági vasut.

A szilágysági vasut ügye egy nagy lépéssel újra előre haladt. Debreczen érdekeit a legközelebből érinti e fontos mozzanat. Vasut Zilahtól az érmelléken keresztül Debreczenig: ez eszmét lapunk mindig a legbuzgóbb pártfogolta. Mostanában különösen sokat küzdöttünk érte. Ime most előttünk Szi-

— Az meglehet tekintetes uram, hogy kérje csak akad, — viszonza a fiatal gazda, — de azért csak még sem megy férjhez az én hugom.

— Azt hiszed talán ösém, hogy a te kedvedért majd itt marad s fogja neked majd mindig főzni az ebédet. No csak azt várd. Egyszer majd csak eljön az igazi, az, ki a szívéhez tud szólni s aztan ugy kirepül a malomból az a szép aranyos madár, mintha soha itt se lett volna.

Látnom, hogy kedve ellen van ez a beszélgetés a fiatal molnárnak, s a szolgabíróhoz fordultam, hogy másfél fordtsam a beszélgetést. Makaes ember volt, s egyáltalán nem akart most komoly ügyekről beszélni. Ismét a szép molnárléánnyhoz fordult, ki azonban valami ürügy alatt kisértette a szolgabíró nem is tért oda vissza, csak mikor vége volt az ebédnek.

Talán senki más nem vette észre, s talán én is esalódtam; de nekem ugy látszott, kisért jött vissza.

A malom nagy épület volt Tiz köre örlöt. A molnár lakása a jobb oldalt foglalta el. Egy nagy tágas szobából állt s két kis kamrából. Az egyikben Julesa szokott aludni, a szép molnárléány; a másik zárva volt. Izidor ur, mindent felkutatótt itt, mindent megakart nézni; azt tartotta, ez mind szűkséges a beszéléshez. A két kis kamrába is be akart menni.

A fiatal gazda egész illedelemmel figyelmeztette, hogy az egyik testvérének a hálszobájá, oda rálan csak nem akar bemenni a tekintetes ur?

— Hát a másik? Kérdé Izidor?

A fiatal molnár csak annyit felelt, hogy

lágymegye közgyűlési határozata, mely bizony épen nem örvendetes Debreczenre nézve, s melytől szép reményünk hervadásnak indul. Hasztalan bugólkodunk! Debreczennek aligha lesz egyenes vasuti összeköttetése a Szilágysággal. E közgyűlési határozat újból a zilah nagykarolyi vasut mellett foglal állást, sőt annak kitépitésére egy nagy vasuti kölcsön fölvételét mondja ki. E határozatot mint városunkat annyira érdeklőt itt közöljük.

Olvasatott a zilah-n-károlyi helyi érdeklőt vasut érdekeltisége végrehajtó bizottságának a m. bizottsági közgyűléshez f. évi november hó 20-ról 9. szám alatt benyújtott előterjesztése, melyben a megye közönsége által 18—1884. k. gy. számu határozattal a tervezett zilah-n-károlyi és sarmaság-sz.-somlyai helyi érdekű vasutra megajánlott 350,000 forint építési segély helyett 550000 forintban a megyei közmunka alap terhére fölveendő, hosszab lejáratu kölcsön utján nyerendő 500000 forintnak, törzsrészvényekért az érdekeltiség rendelkezésére való bocsátása azon biztosítás mellett kértik, hogy így a megye közérdekeiben annyira kívánatos vasutvonalnak létesülése teljesedése meg.

Előterjesztetett ezzel kapcsolatban a m. állandó választmányának követeltő véleményezése:

Miután a zilah-n-károlyi fő és az ebből kiágazó sarmaság-sz. somlyai szárnyvasut vonal, a megye legnagyobb érdekeit van hivatva kielégíteni; miutan ezen tervezett vasutvonal létesülése által az megye legnagyobb része aggasztólag elhagyatott állapotából emelkednek ki; miutan e vasutvonal létesülése iránti érdekeltiséget a m. bizottsági közgyűlés már akkor kijelentette, midőn annak fölpitése esetére 18—1884. számu határozatával a közmunkapénztár terhére 350,000 forint segélyt megajánlott; de mert föltette kétséges, hogy annak kiépülte a megye közönségének hathatósabb támogatás nélkül létesüljön; — más részről, ha a megye közönsége az érdekeltiség végrehajtó bizottságának előterjesztését elfogadja és 500000 forint tőkének törzsrészvényekért az érdekeltiség végrehajtó bizottságának előterjesztését elfogadja és 500000 forint tőkének törzsrészvényekért az érdekeltiség részére egyszerre való kifizetése utján a létesítéshez hozzájárul; jölehet ezen összegnek hosszab lejáratu kölcsön utján való beszerzése által, 40 és fél éven át 33,825 forintot fizethetne évenként a m. közmunkapénztárból, de egyrésztül azért félmillió forint erejéig a vasut részvényesévé válnék, másrésztül pedig eme befektetés után, a legpontosabb és megbízható statisztikai adatokon nyugvó számítások szerint remélhető vasuti jövedelemből öt százalék jutalékot élvezhetne.

kéri, ne tessék oda se bemenni; azt zárva szokták tartani és ők maguk sem lépnek oda be.

Izidor ur pattogni kezdett, hogy ő bizony bemegy, ő látni akarja, ő itt az ur, a molnár pedig csak áreidás. Nyissák ki neki rögtön ezt az ajtót, másképp letöreti róla a lakatot.

A szolgabírónak kellett, közbejőnne, hogy lecsillapítsa Izidor urat, s kijelentse neki, hogy e szobát feltöretni nem engedni. Mindnyájan gyanítottunk, hogy ez azon szoba, hol az ifjunak apját egyszer reggel véreben találták, összevagdalt fejfel.

Ez a kis összeszólalkozás, megzavarta egészen a jó kedvet. Mintha egyszerre elvágta volna a vidámság fonalát a szolgabíró maga is vesztett jó kedvűből, s nem tréfalgatott többé. A fiatal molnár nagyon komor és hallgatag maradt.

Ebéd után a társaság kiment a zsilipeket megnézni, melyeket egészen új mód szerint készített az ifju molnár. En visszamaradtam; fáradt valék, s pihenni akartam. Egy öreg molnár legény jött be a nagy szobába, hogy a kályha válláról le vegyen egy esomó kulcsot. Beszédbe eredtem vele, s ugy látszott, nincs sörgös dolga, mert igen hajlandó volt a beszélgetésre. Nem győzte dicsegni a fiatal gazdat: milyen derék ember ez, milyen rendszerető és szorgalmas, a mint lett jöszivű mindenkihez; épen olyan, mint atyja volt, csak hogy ez a fin tanultabb, könyveket is olvas. Meg is áldotta az isten őket gazdagsággal. Bizony meg is érdemlik, hogy áldás legyen rajtuk.

Ekkor jutott csak az öreg legénynek észébe, hogy hiszen az áldásból igen kevés

s így tulajdonképen csak az ezen czimen megterülő 25,000 forinton felüli 8825 forint lenne valóságos évi kiadásnak tekinthető; — a vasutára annak kiépítése után fölveendő 1,000,000 frt. jelzálogkölességek legfeljebb 30 év alatt — a vasuti jövedelemből történő — törlesztés után pedig a megye közmunkapénztára nem csak hogy a két millió forint értékű vasut felének tulajdonosává válnék, hanem az épen egy millió értékre emelkedő részvények után, csak 5%-kal számítva is évi 50,000 forint osztalékban részesülne, s ekként egy tekintélyes vagyonhoz jutna: mindezekre tekintettel az állandó választmány ajánlatba hozza, hogy a tárgyalás alá vett előterjesztés elfogadásával, a közgyűlés mondja ki, hogy a m. közmunka alap terhére, valamely — haza — pénzügytől legfeljebb 40 és fél évi törlesztésre s legfeljebb 6 egész és 15 század % kamat és törlesztés mellett, 550,000 forint kölcsönt vesz fel. — Ebből 500,000 forintot a zilahn.- károlyi és sarmaság sz.-somlyai helyi érdekű vasut vasut végrehajtó bizottságának megfelelő értékű vasut részvényekért egyszerre rendelkezése alá bocsátja; a netán megmaradó többletet pedig a megye közmunkapénztárába bevétetni rendeli.

A megindul élténk vita után a névszerinti szavazás következett. Az állandó választmány véleménye mellett szavazott 86, ellene 22.

Igy a megye közgyűlése a következő határozatot mondotta ki:

A mennyiben Szilágymegye területén egy vasut építésének mindenképpen felelt való szükségességét — a vasutvonal fő- és mellékág részére az iránynak megállapítása mellett — a megyebizottsági közgyűlés 18-1884. sz. alatti határozatával már elismerte és arra a létesítés érdekében 10 éven át 35,000 forinttal összesen tehát 350,000 forinttal való hozzájárulását kimondta; — s mennyiben továbbá említett hozzájárulás — mely a tervezett vasut jövedelmének biztosítására szolgál — a megye részére soha, semminemű visszatérítést nem nyújt, így tehát a megyére nézve sokkalta terhebb lenne, mintha törzsrészvényekért 500,000 forinttal egyszerre járul az építkezésekhez, mely után a tulajdonába jutott részvények arányában, a vasut jövedelméből, esetleg már az üzembe vétel napjától fogva osztalékban részesül; — de a kész vasutára fölveendő 1,000,000 frt jelzálogkölesség törlesztése után mindenesetre tekintélyes jövedelmet nyer; — ennél fogva tekintetbe véve a csúcsa-nagy-károlyi megyei volt utvonalnak f. évben állami kezelés alá lett vétele következtében ezen 102 kilométer hosszú utvonal eddigi fentartása költségei megszüntetve által a m. közmunkapénztár kedvező helyzetét; — tekintetbe véve, hogy így a megye közönsége az államal is gyakorlatban álló módon, egy felette tekintélyes törzsvagyont szerez; — tekinteten kívül nem hagyva még azon előnyöket sem, melyek a a tervezett vasut létesítése által a földirtok aláhányatott értékének emelkedése, jövedelmezősége, az ipar és kereskedelmi lendület által származnak; — mindezen előnyökkel szemben, a megye jól felfogott érdekének szem előtt tartásával a m. biz. közgyűlés, az 1870. XLII. t. cz. 45 §. rendelkezése értelmében 10 tag kivánságára elrendelt névszerint szavazással, ezennel az 1870. XLIII. t. cz. 43. §. d.) illetve e.) pontja szerint hatáskörében eső rendelkezéssel — 18-1884. számú határozatának módosításával, — 550,000 forintnak, legfeljebb negyven és fél évi lejárat, kamat és törlesztés beszámításával legfeljebb 6 1/2 % hat és tizenöt század 0/100 mellett, m. közmunka alap terhére valamely hazai pénzintézetől kölcsön való fölvételét, ebből a pénzintézeti papírok értékesítése után fen-

maradó 500,000 forintnak, a szóban forgó vasut megfelelő névelégek értékű törzsrészvényeiért, az érdekeltégek rendelkezésére bocsátását — elhatározta. Az ötszáz ezer forinton felül netán fennmaradó összeg a m. közmunkapénztár bevételeződé sz.

A kölcsönt adó intézet biztosítására a megye lekötési elsősorban a m. közmunka alapot, másodsorban minden ingó- és ingatlan vagyonát, vámjövedelmét és belegegyezik, hogy a kölcsön kamatainak s tőketörlesztésének biztosítására — nem fizetés esetén — a kölcsönt adó pénzügytől által választandó módon, tartozásának fedezéséül pótdó kiutésére is kényszeríthető legyen.

A kölcsön kieszakölésére, a kölcsönkötvény szövegének, az itt megállapított föltételek értelmében való végleges és jogerővel megállapítására; annak Szilágymegye nevében való elfogadása s aláírására, a pénz fölvételére, nyugtázására s az előterjesztett vasuti érdekeltégek, illetőleg a létesítésre alakulandó részvénytársulat pénztárába leendő befizetésére s a megyei törzsvagyon képezendő részvényeknek átvételére Szikszai Lajos megyei alispán, Bárd Wesselenyi Miklós m. bizottsági tag, Lőrinczy György országgyűlési képviselő és bizottsági tag ezennel felhatalmaztatnak, — illetőleg megbízatnak.

Ezen határozat helybenhagyását végett a m. kir. belügy- s a közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszter urak ő nagyméltóságaihoz fölterjesztetik.

## A debreczeni cukorgyár felszámolása.

Debreczen jan. 5.

I.

Alig ha van ezidő szerint városunkban olyan fontos esemény, mely iránt a közönség nagyobb érdeklődést mutatna, mint a debreczeni cukorgyár felszámolása, s ezért szolgálatot vélnék teljesíteni, midőn a cukorgyár igazgatóságának a rendk. közgyűlés elé terjesztendő felszámolást indítványozó jelentését közöljük. E jelentés, melynek közzélése lapunknak átengedettet, a jelen viszonyoknak hű képét teljesíti, s az így iránt érdeklődőknek fontos felvilágosítással szolgál.

A jelentés így hangzik:

Tisztelt közgyűlés!

A midőn a mai napon vállalatunk felszámolását illető indítvánnyal lépünk a t. közgyűlés elé, engedjük meg, hogy társaságunk multjára visszatérjünk és önkönként azon okokat és körülményeket, melyek a mai rendkívüli közgyűlés egybehívását szükségessé, a társaság felszámolását pedig elkerülhetetlenné teszik, felsoroljuk.

A helybeli cukorgyárat 25 évvel ezelőtt Vecsey Imre, Kádár Ferenc és Leidenfrost Gyula debreczeni polgárok alapították, kik azóta mindhárom elhaltak.

Azonban már kezdetben egy a répatermelését illetőleg, mint a műszaki és az általános kezelésben oly nehézségek állottak elő, melyek a gyár akkori tulajdonosait már az első üzletév után 1861-ben arra indították, hogy a vállalatot az azóta szinte elhunyt Robert Florentnek eladják.

Robert Florent, ki mint a cukoripar egyik kimagasló tehetsége általánosan ismerve volt, a gyári gépezetnek az akkori viszonyoknak megfelelő javításával, okoszerű répatermeléssel nagyban emelte a vállalat termelőképességét és kiterjedését. — Az 1863-ik évi rossz termés, az 1864-ik évi bár mennyiségileg bő, de cukortartalomban an-

nál szegényebb répatermés, valamint sok más helyi nehezen legyőzhető akadályok természetesen nem virágoztathatták fel a vállalatot, s csak a 60-as évek vége fele kezdetek a viszonyok kedvezőbbé lenni.

1869-ben Robert Florent betegeskedése s közbejött családi körülményei folytán arra határozta el magát, hogy vállalatát részvénytársasággá alakítja, azon reményben, hogy debreczeni mérvadó köröket nyervén meg részvényesekül, a lokális ak. dályok is könnyebben lesznek legyőzhetőek.

Az 1869. december 6-án tartott közgyűlésen alakult meg részvénytársaságunk.

1860-tól 1863-ig csak nyers cukor gyártott, ennek nagy része Morvaországba a Seelowitz cukorgyárnak szállított. — 1864-ben az ugynevezett fehér Pile cukorgyártás hozatott be és ezen termék nagy részben Lombardiában és Velenczében értékesített. Mihelyt azonban ezen osztrák tartományok estek, a Pile cukor kivétel is meg lett nehezítve s itt többé nem volt értékesíthető. — Epen ezen indokból rendeztetett be gyárunk az 1874-ik évben a süveges cukor gyártására.

Ezen körülmény is aránylag jobb répatermés által sikerült is az ezt követő három év aatt meglehetősen eredményt felmutatunk.

Ez idő alatt azonban nagy változás jött létre a cukoriparban a cukoradó általános behozatála által, mivel ettől kezdve a cukorgyárak összes törekvése oda irányult, hogy berendezésük lényeges változtatása által az adóátalányt minél jobban kihasználják.

Az újabb és újabb találmányok által sikerült ugyan a gyároknak a naponkénti termelő képességet fokozni, de viszont a kormány ezt látva, évről évre emelte a naponkénti megadóandó répatermés átalányát és így a kormány és a gyárosok egymással versenyeztek, mely verseny utóbbiakra felette káros hatással volt, mivel gyári gépezeteik ismételt változtatása nagy költséggel járván tökéjüket emésztette.

Gyári berendezésünknek az adórendszer által követelt, valamint minden egyéb költséges újítások főleg azért nem tétettek meg, mivel társaságunk akkori elnöke Róbert Gyula ur valamint az igazgatóság többi tagjai, a kik a részvényesek nagy részének birtokában voltak határozottan ellene nyilatkoztak, sőt a gyárunkat különösen „sújtó adórendszer és a helyi nehézségek miatt már 1879-ben javaslatba hozták a társaság felszámolását. Midőn pedig az 1881. decz. 29-én tartott rendkívüli közgyűlés ezen indítványt elvetette, Róbert Gyula ur az igazgatóságból kilépett.

A részvényesek többsége azon reményben nem fogadta el ekkor a felszámolásra vonatkozó indítványt mert bizony számított arra, hogy a magas kormány átlátva az adórendszer hátrányait azt is megfogja változtatni és így a cukoripar ismét jobbra fog fordulni.

Azonban, sajnos! az elmúlt évek alatt épen az ellenkezője teljedett be annak a mit óhajtottunk és a mit joggal várhattunk s ma már az osztrák magyar gyárak oly kedvezőtlen helyzetben vannak, hogy a cukor ipar legkiválóbb vívmányai illetve a legjobban berendezett gyárak sem képesek a szomszéd országokkal a versenyt kiállani.

Hogy tiszta képet bírjuk annak, a miért vállalatunk felszámolását szükségesnek tartjuk, tekintetbe kell vennünk azon okokat és körülményeket, a melyek egy részről a közös adórendszerben lévő osztrák gyárakkal szemben nehezítik meg nekünk a versenyt, másrésztől, hogy miért van veszélyeztetve, mondhatnánk elnyomva, az összes osztrák

magyar monarchia cukoripara a szomszéd országoké által?

Két körülményt tartunk erre nézve mérvadónak és pedig

1-ször a kedvezőtlen helyviszonyokat és 2-szor azon hátrányokat, a melyek az egyes országok egymástól eltérő adózási rendszerében gyökereznek.

A helyi nehézségek közül, melyekkel vállalatunknak folytonosan nagy mérvben küzdenie kellett, különösen kiemelendő:

A rovarok, kivált pedig az u. n. ormányosok — Cleonus — pusztítása. Különösen szenvedtek répatermésünk általuk az 1872-ik és az 1878-ik évben midőn az első és második vetés tökéletesen elpusztított, úgy hogy május végén és Junius elején harmad ízben kellett vetnünk a répat. A ké-i vetés miatt már be nem érhetett répánk és így igen csekély cukortartalma volt; 1872-ben átlag csak 8.13% és 1878-ban csak 9.28% volt cukortartalma, e miatt aztán mindkét üzleti évben lényeges veszteséggel zártunk. De rendes időjárás mellett sem haladja meg répánk cukortartalma a 11-12%-ot és csakis 1875, 1877 és 1883-ban érte el a 13 perzentet, míg ellenben Cseh és Morvaországban 13-14 perzent átlagos cukortartalom rendelkeznek tekinthető.

Megjegyzendő még, hogy a helybeli répa aránylag több sót és szerves anyagokat tartalmaz, a mi által a gyártás szintén meg van nehezítve.

Nagy fontossággal bír a cukorgyártásnál a munkások kérdése. A téli hónapokban kellő munkaerő állott ugyan a gyárnak rendelkezésére, de annak elviselhetlenebb volt a hiánya a nyári hónapokban. A magas munkabérek a répa termelést nemcsak hogy megdrágították, hanem a mi a cukorrépa minőségére igen lényeges befolyással van, a legkritikább esetek közé tartozott a répa munkák idejében való elvégzése — Ősszel ismét hiányzott a kellő munkaskéz, úgy hogy csakis a tengeritörés után lehetett teljes erővel a répaaszához fognunk, így többnyire ezzel is elkéstünk és e miatt aztán még a kiadás bevétele előtt beállott esős idő és korai fagyok ismét nagy nehézségeket okoztak.

Továbbá mezei- és országutaink általános ismert rendkívüli rossz állapota igen megnehezítette a répának beszállítását, sőt koronként azt teljesen lehetté tette. A répának idegen termelőktől nagyobb mérvben beszerzése nálunk nem kivihető. A répa megköveteli azt, hogy a talaj okoszerű műveltség, mely kezelés gazdáinknál, — hogy az igazat megvalljuk — még ritkán található és ennél fogva a vett répa rendszerint drágább és rosszabb volt, mint a saját gazdaságunkban termelt.

A tüzelő anyag a gyártási költségek között szinte igen lényeges tétel, s ez nálunk drágább mint Csehországban, valamint a gyártáshoz szükséges készítő is.

(Vége köv.)

## Napi hírek

— A „debr. felolvasó kör“ nyolcadik estélyét f. hó 8-án csütörtökön d. u. 5 órakor tartja a város háza nagy termében, a mikor is először Dr. Szántó Sámuel fog olvasni „a fényűzésről“ másodsorú Konti Lajos ur „vélemény a zűstökösök“ről című rövid értekezése fog olvasatni Csiki Lajos mint a kör jegyzője.

— A kölcsönös-segélyező-egylet üzleti helyisége szombat d. u. és vasárnap d. u. valóságos ostromat volt kitéve. A régi és új tagok annyira megtölték a termet, hogy alig lehetett mozogni. Jóllehet az igazgatósági tagok közül 6-án folytonosan dolgoztak, a tételt e szombaton 2 1/2-ig dollár 800 kék. E két be. A tag mert lehetett a folyamra — ünnepély imatermében Dr. Öreg dor tartot és ugyane iktatva di nagyszámú rok is maj azonkívül nácsnokot, ránus egy kegyesen tünt, hogy jelent meg te senki. vel kezdős peres, ki hetett főtje gezte, tart szór Dr. székfoglal mok — dat a r o b an mutat mely a nő nagy száu mely mell de semmit csak memo hoz oket a különösen vendékeke termékek. Utánna S ismertetőv ből az óc a f r a n o legmagasabb művelés z irodalmi v helyes írá Baróti, Ra Az utolsó S á n d o r számításár tóság érdek gette hogy nagy tern hatnak, kik át. Minde szönte meg há z y Ján gató tartot — Jö

jutott e családnak és nagyon is sok a szomorúságból.

— Vagy mit is mondok! — szolt helyreigazítva magát; — az ilyen magamforma szegény ember mindjárt azt hiszi, hogy ott az isten áldása, a hol a pénz és gazdagság. Szegény boldogult gazdám! En láttam őt itt, tekintetes uram; darabokra volt vágva feje, s véres agyveleje szétmállott az ágyon.

Megborzadt és elakadt szava.

— De ne beszéljünk erről tekintetes uram. Az isten napvilágra hozza még a gyilkosságot. Csak azt szeretném még, megérni éitemben, hogy az akasztótán látnám függni a gazembert.

Az öreg legény ezalatt kikeresgelte a sok kules közül a mire szüksége volt; de miután látta, hogy szivesen hallgatom, hát csak tovább beszélt.

(Folyt. köv.)

## A betörött orr.

— Amerikai történet. —

Tom Bush derék egy szál legény volt, hohorogas magas természetével mindig kivált társai közül, hosszú keze volt, mint egy csép hadaró s a vasárnapi boxolásoknál különösen nagy hasznát vette ezeknek, mert, ha kifeszítette a balkarját, nem férhetett hozzá közel a leggyűsebb öklöző sem, a jobb karjával pedig mindig elérte ellenfelet akárhogy hátrahajolt is az.

Hanem a legszebb volt mégis Tom Bushon a szép sora orra.

Büszkén emlegette mindég, hogy nincs

egész Wewerleyben olyan görbe orr, mint az övé.

Végre is az ilyen ellenálthatatlan orr meghódította Wewerley város legbájosabb hölgyét is Miss Summerson Esztert is.

Hanem hát hiába volt Tom Bushnak a legszebb orra Wewerleyben és hiába volt Miss Summerson Eszter a legszebb leány akár az egész New-York statesben, a világ többet kíván az embertől a szépségnél, s a megélhetéshez nem elég a világ legszebb sas orra sem. —

Tom Bush mesterszögese csizma tisztító volt s bár szorgalmas fiu volt, jövedelme mégis nagyon kevésre rugott. mert bár eset ugyan eleget az eső Wewerleyben s a bölcs városi tanács gondoskodott róla, hogy a sár egy héten át jól összegyűljön az utcákon a Wewerley-i polgárok még sem igen fordultak a sarkonálló csizma tisztítóhoz, lévén olyan civilizáltan emberek, hogy inkább sáros csizmával mentek látogatába, semhogy egy pár penyt adnának annak az embernek, ki nek hivatása az emberiség folytonos tisztogatása.

Szegény Tom Bush sokat is panaszkodott Miss Summerson Esternek, az emberiség civilizálatlan voltáról, s midőn nem sikerült neki öszetoborozani a „csizma tisztítás barátainak szövetkezetét“ kétségbeesésében írt egy fizetést, melyben kijelentette hogy a csipő mily befolyással bír az ember észiségi állapotára és a csizma kefe mily szerepet játszott az emberiség történetében, hanem mindezek dacára alig tudott a fiatal pár néhány dollárt félre rakni, hogy egykor majd barátságos kis közös fészket bérelhessenek.

Egy napon Tom Bush a 15. street sarkán, ahol rendszeren állni szokott, nagy plakátot pillantott meg:

Mr. Clarkson James

Amerika legelső boxolója

ma

kihívja a világ összes kemény öklü férfait egy kedélyes agyonveretésre.

A ki Mr. Clarkson Jameset legyőzi az öklölvívásban az kap 500 dollárt pénzbőben.

A viadal kezdete 7 órakor a Konkordia Hall-ban.

Villanyvilágítással orvosokról és ezetes vízzel gondoskodva lesz.

Sokáig elnézte ezt a plakátot Tom Bush, de szemé mindig csak arra a sorra tért vissza a hol ez állott: 500 dollár.

Rettenetes nagy dolog az, mikor 500 dollárt ígérnek valakinek azért, ha meg ver valakit.

Mikor ebéd után találkozott Tom Bush imádottjával, egy piros cédulát nyomott ennek markába: egy belépti jegy volt az esti box versenyre.

Szegény Miss Summerson Ester nem is tudta, hogy tulajdonképen miért vette neki Tom Bush a belépti jegyet, csak midőn a nagy Konkordia hall zsúfolásig megtelt kíváncsiakkal s az emelvényen verseny costumben megjelenni látta Tom Bush-t, akkor tudta csak meg, hogy az ő jövendő sorsa fog most eldőlni.

A villamos lámpák vakító fényt szórtak a nagy teremben, a tömeg ezekre négett, de mindenki tekintete arra a négyesögű emelvényre volt irányozva, melyen a kibívó töm-

zsi Clarkson és a hosszú kezű Tom Bush állottak.

Az emelvényen állott már a versenybíró is és egy master kezében az ezetvezés üveg-gel, ha valamelyik eltalálna ajálni vagy hogy a vért lemossa rólnak.

Szorongó szívvel leste Miss Summerson a versenyt, míg a többiek minden lökére fel-fel kiabáltak, ujjongva mindig, hogy a Wewerley csizma tisztogató jót lökött az idegen athletára.

Szegény Clarkson arca csupa vértömeg volt már, míg a hosszú kezű Tom Bushnak csak a karjait verhetné kékre Clarkson. Már már ingadozott Clarkson s az 500 dollár esábosan ítegetett a szerelmes pár fele, midőn Clarkson hirtelen felugrik a Tom Bush kitarított balkezét leítván, balkarjával lerántja Tom Bush fejét, a jobb öklével rettentő lökéseket ad a szegény Tom arzába.

Egy éles sikoltás hangzott a teremben s Miss Summerson ajúlva vitték ki s annak a szép görbe orrnak a halálát nem tudta elviselni.

Pedig nagyon sajnálhatta Miss Summerson Ester, hogy nem láthatta, miat löki hátba a Wewerleg-i csizma tisztogató a hirdett Clarksont s mint terül ez el ajultán a tömeg njíngó rivalgása között.

Tom Bush megkapta az 500 dollárt, hanem a betörött orra mindig esűf maradt.

De csodálatos erre a betörött orra volt mindig a legbüszkébb az ő felesége, Miss Bush Summerson Ester.

Porzolt Kálmán.

goztak, a tételt e szombaton 2 1/2-ig dollár 800 kék. E két be. A tag mert lehetett a folyamra — ünnepély imatermében Dr. Öreg dor tartot és ugyane iktatva di nagyszámú rok is maj azonkívül nácsnokot, ránus egy kegyesen tünt, hogy jelent meg te senki. vel kezdős peres, ki hetett főtje gezte, tart szór Dr. székfoglal mok — dat a r o b an mutat mely a nő nagy száu mely mell de semmit csak memo hoz oket a különösen vendékeke termékek. Utánna S ismertetőv ből az óc a f r a n o legmagasabb művelés z irodalmi v helyes írá Baróti, Ra Az utolsó S á n d o r számításár tóság érdek gette hogy nagy tern hatnak, kik át. Minde szönte meg há z y Ján gató tartot — Jö

tegnap a , ifjuság egy szó gált egy vig kedélyl a jelenvolt káig fog él — A évfolyamár az első bef az egylet szítésével s gadni, azig hogy a bef évfolyam d á d a d. u. dik évfoly szerint mé lehet belép kül s így vecskéiket nős segélyz

tegnap vég nagy és dis Ha az idő megnyitás — Ün czeni kores tul levő jég az az Kedde gyalog sora ünnepélyese zönség tiszta által. Belé gébe, azokn tagsági min mélyenként mekeknek 10 az egyletnel hogy igazol ur üzletében saját érdekű sziveskedjen kül belépti-j Az ünnepély külső pénzá aláírási ívek csák dija kim várákossáall pítva van. F nepély elma tén levő egy leztetni, mel sárnapra ha

— A sodik estéje mében. Váro

oripara a szomszéd  
rtunk erre nézve  
helyviszonyokat  
k, amelyek az  
eltérő adózási  
közül, melyekkel  
nagy mérvben  
kiemelendő:  
ig az u. n. ormá-  
titása. Különösen  
taluk az 1872-ik  
az első és máso-  
titatott, úgy hogy  
én harmad ízben  
kéi vetés miatt  
bank és így igen  
1872-ben átlag  
csak 9,28% volt  
után mindkét üz-  
teggel zartunk  
lett sem haladja  
a 11-12%-ot és  
an érte el a 13  
és Morva-or-  
tálagos czukortar-  
hogy a helybeli  
szerves anya-  
gyártás szín-  
a czukorgyar-  
A téli hónapok-  
nyan a gyárnak  
melletlenebb volt  
A magas mun-  
mások hogy meg-  
czukorra mino-  
ással van, a leg-  
tá répa munká-  
Oszszel ismét hi-  
gy hogy csakis  
teljes erővel a  
bbnyire ezzel is  
még a kiadás be-  
dó és korai fa-  
tet okoztak.  
zagatunk általá-  
állapota igen  
szállítását, sőt  
ellené tette.  
előtől nagyobb  
nem kivihető. A  
a talaj okszerűen  
gazdálkodás. —  
még ritkán ta-  
tt répa rendszer-  
nt a saját gaz-  
tási költségek  
értel, s ez nálunk  
valamint a gyár-  
kör" nyolcza-  
tökön d. u. 5  
gy termében, a  
Sámuel fog ol-  
másodszor Konti  
us tőkösök-  
fog olvasatni  
je.  
zó-egylet üz-  
kéteve. A régi  
ltek a termet,  
l lehet az igaz-  
olytonosan dol-  
zü Tom Bush  
a versenybíró  
zetvizes üveg-  
tulni vagy hogy  
Miss Summer-  
on lőkésre fel-  
gy a Weverley  
s idegen atn-  
sapa vértömög  
Tom Bushnak  
Clarkson. Már  
500 dollár esá-  
r fele, midőn  
om Bush kitar-  
rjával lerántja  
rettentő löké-  
ába  
ott a teremben  
ék ki s annak  
nem tudta el-  
Miss Summer-  
a, miat löki  
ztogató a hir-  
el ájtalan a  
500 dollárt, ha-  
f maradt.  
rött orra volt  
felesége, Miss  
lt Kálmán.

goztak, nem képesek a jelentkezőktől a be-  
tétet elfogadni. Az igazgatóság tagjai  
szombaton 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-től 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-ig és vasárnap 9-  
2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-ig dolgozott és e két fél napon körülbe-  
lül 800 könyveskébe jegyezte be a betéte-  
ket. E két fél napon majdnem 1600 frt. folyt be.  
A tagok nagy részét el kellett utasítani,  
mert lehetetlen volt a befizetéseket elfo-  
gadni, így tehát szerda délutánra határozta-  
tatt a folytatolagos befizetés. Az új évfolyam-  
nyam már 2000 betét van jegyezve.  
— **Ünnepély a főiskolában.** Ritka szép  
ünnepelelyt fejt a tegnapi délelőtt a főiskola  
imatermében. Három új gimnásiumi tanár,  
Dr. Öreg János, Sinka Sándor és Karai Sándor  
tartották ott székfoglaló értekezéseiket,  
és ugyanez alkalommal lettek hivatalosan be-  
iktatva diszes állásukba. Az imateremben  
nagy számban tanuló ifjúság jelent meg, a taná-  
rok is majdnem teljes számban jöttek el;  
azonkívül ott láttuk Laky Lajos városi tá-  
nácsnokot, Armós Bálintot, a testvér luther-  
ánus egyház lelkészét Materny Lajost s a  
kegyesrendiek algyimásiumától 3 tanárt. Fel-  
tűnt, hogy a ref. lelkészek közül egy sem  
jelent meg, s a presbiteriumot sem képvisel-  
te senki. Az ünnepély a hymnus éneklésé-  
vel kezdődött. Azután Dávidházy János es-  
peres, ki a betegskedés miatt megemjelen-  
tetett főtisztviselő püspök ur tisztejét vé-  
gezte, tartott szép és hatásos beszédet. Elő-  
szőr Dr. Öreg János tartotta  
székfoglaló értekezését a gimnásium-  
mokban — a szókba a tanár fel-  
adatáról. Erősen kikelt a gimnásiumok-  
ban mutatkozó formális tanítás mód ellen,  
mely a növendékeket túl tömi a tantárgyak  
nagy számával és roppant terjedelmével s  
mely mellett azoknak mindent lehet tudni,  
de semmit sem megérteni, megérteni, mert  
csak memorizáltak velük, de gondolkodás-  
hoz őket nem szoktatták. A tanár feladatát  
különösen abban határozta meg, hogy a nö-  
vendékeket önmunkaságra s az ez által nyert  
termékek öntudatos feldolgozására vezesse.  
Utána Sinka Sándor értekezett, érdekesen  
ismertetvén a magyar irodalom történeté-  
ből az óclassikus iskolát, — mely a  
francia és német iskola mellett a  
legmagasabbban loogtatta a nemzeti nyelv  
művelés szálóját. Értekezése kivált azon  
irodalmi vita körül forgott, mely a szörend,  
helyes írás, de legjobban a prosodia felett  
Baróti, Rainis s Révai Miklós között folyt.  
Az utolsó székfoglaló értekezés a Karai  
Sándoré volt a valószínűség  
számításáról. Különösen felkeltette a hallga-  
tóság érdeklődését a rész melyben azt fejte-  
gette hogy a lottónál milyen ritkán lehet  
nagy tennóra számítani. Ebből sokat okul-  
hatnak, kik oly szenvedélyvel rakják a luteri-  
át. Mindenik székfoglaló tanár melegen kö-  
szönte meg elváltását. Végül Dávid  
házy János és Tüdős János gymn. igaz-  
gató tartottak beszédet.  
— **Jókedvi táncmultságot** rendezett  
tegnap a „Koroná“-ban a debr. kereskedő  
ifjúság egyrésze. E multság befejezéséül  
szolgált egy táncszalon. Az utolsó  
vig kedélytel nagy tánczkedvvel folyt le s  
a jelenlét szép közönségnek bizonyonyal so-  
kál fog élénk emlékezetében élni.  
— **A kölcsönös segélyző-egylet** II-ik  
évfolyamára szombaton és vasárnap voltak  
az első befizetések, de mivel ezen két napon  
az egylet tagjaitól a legnagyobb erő megfe-  
szítésével sem lehetett a befizetéseket elfo-  
gadni, az igazgatóság a tagoknak tudtára adja,  
hogy a befizetéseket folytatolagosan mindkét  
évfolyam tagjaira nézve f. hó 7-én s z e r d á n d. u. 3-5-ig fogadtatnak el. A másod-  
dik évfolyamba az igazgatóság határozata  
szerint még csak január hónapban  
lehet belépni, minden késedelmi kamat nél-  
kül s így az új tagok kéretnek köny-  
veskéiket minél előbb kiváltani. A kölcsö-  
nös segélyző-egylet igazgatósága.  
— **A korcsolyázó egyleti** jégpálya  
tegnap végre visszanyerte régi képét, mert  
nagy és diszes közönség futkározott rajta.  
Ha az idő így tart közelebb az ünnepélyes  
megnyitás is meg fog tartatni.  
— **Ünnepélyes megnyitás.** „A debr-  
ezeni korcsolyázó egylet“ a vasuti indóházon  
tul levő jégpálya helyiségét 1885. január 6.  
azaz Kedden d. u. 3 órakor a helybeli es. k.  
gyalogsereg zene-kara működése mellett  
ünnepélyesen megnyitja, melyre a n. é. kö-  
zönség tisztelettel meghívatik a rendezőség  
által. Belépti-díj: a csarnok fűtött helyisé-  
gében, azoknak kik foglalkozó — vagy rendes  
tagsági minőségüket igazolni nem tudják, szem-  
mélyenként 30 kr. és a 12 éven alóli gyer-  
mekeknek 10 kr. Figyelmeztetnek arról, hogy  
az egyletnek foglalkozó és rendes tagjai,  
hogy igazolványukat — melyek Beke László  
ur iusletében e czélból elhelyezve vannak —  
saját érdekükben annyival is inkább kiváltani  
sziveskedjenek, mert annak felmutatása nél-  
kül belépti-jegy váltására köteleztetnek. —  
Az ünnepély napján ezen tagsági jegyek a  
külső pénztárnál is kiválthatók, ugyanott az  
alárásí ivenk is elhelyezve lesznek. A berko-  
esi díja kimenet 60 kr. ki és vissza egy órai  
várakozással 80 krban rendőrileg megállá-  
pítva van. Kedvezőtlen idő esetében az ün-  
nepély elmaradása, a „Casinó“ épület szegle-  
tén levő egyleti zászoló bevétele által fog je-  
leztetni, mely esetben a, a legközelebbi Va-  
sárnapra halasztatik el.  
— **A sionpiai hangversenyek** más-  
odik estjé tegnap volt a „Bika“ diszter-  
mében. Városunk színe-java megjelent a hang-

versenyen, hogy valóban szép előadásban  
vezesse a klasszikus zenedarabokat. Eltekintve  
attól, hogy néha kellemetlen külső zaj za-  
varta meg az előadást, a hangverseny egyes  
számai most is precíz voltak előadva, és a  
közönség minden számot zajos tetszéssel és  
tapsal kísért. A derek karmester Czapek  
a legelőmerőbb nyilatkozatokban részesít  
tetett.  
— **A szabadelvűpárt** báljára már  
megkezdődött a meghívók szétküldése. A bál,  
mely a Koronában fog megtartatni, az ide-  
is igen diszes lesz, s az intelligenciának és  
a polgárságnak kedves találkozóhelyül fog  
szolgálni. Jegyek előre válthatók a meghívó  
előmutatása mellett, Tóth Gyula, Beke  
László, Csáthy Károly és Schwarz M. Benő  
nrak kereskedésében, a multság napján pe-  
dig a helyszínén.  
— **Színház.** Tegnap zsufolt ház előtt  
elő „Quasimodo“-t, Kissné, Siposné,  
de különösen Szabó Antalt valóságos ova-  
fiókban részesítette a lelkesült közönség. —  
Erdélyi Marietta a színházunk ki-  
tűnő primadonnájának f. hó 15-én lesz jutu-  
lomjátéka, a mikor egy rég nem adott szép  
zenejű operett „Morrilla“ kerül színpa-  
ra. — Művészház a z. sz. sz. világ gon-  
golta magában Miskolczy színházunk  
sugója, és szombaton tovább állott. Este  
volt nagy riadalom a színházban, mert hir-  
telenében nem tudtak sugót kapni, pedig sugó  
nélkül ép úgy nem lehet operette előadást  
megtartani, mint nem lehet hangtalan ten-  
tenoristával sem. Az utolsó pillanatban az-  
tan Szabó Antal segített bajon, mert be-  
ült a sugólyukba. Tegnap pedig Boránd  
volt az áldozat. — Becker büvész  
holnap kezdi meg előadásait. Egmaga tölti  
be az egész estét. — „Traviata“ ez  
örömmel hallott szép opera szerdán közki-  
vánatra ismét színpadon.  
— **Utazók figyelmébe.** A magyar észak-  
keleti vasút vezérigazgatósága az 1885 ik  
évre — azaz január hó 1-től december hó  
31-ig — s összes vonalaira érvényes bérleti  
jegyeket és pedig a II. osztályra nézve 140  
frt-ért, és a III. osztályra nézve 100 forintért  
adand ki, melyek ezen vezérigazgatóságnál  
szabályszerű mintájú folyamodványok, láto-  
gatójegy alakú rényidai arzékek és az ille-  
tő összeg életes beküldése után kapha-  
tók. Bővebb felvilágosítások, valamint a fo-  
lyamodvány mintái a magyar északkeleti  
vasút minden állomásán díjtalanul nyerhetők.  
— **Érdekes vendég szereplés** lesz H.  
Böszörményben csütörtökön; a mikor  
Becker tanár tart színházunkban előadást, s  
a társulat személyzete nincs elfoglalva. —  
A társulat drámai szereplője a napon átrán-  
dulnak Böszörménybe, s előadják az ottani  
színtársulat javára: „Romeo és Juliát“  
Az előadás emelt árak mellett lesz, s részt  
vesznek abban Kissné, Váczy Vilma, Pálffy,  
Németh, Boránd, Nyilassy stb. úgy hogy  
csaknem az összes szerepek a debr. színház  
művészei által lesznek betöltve. A személy-  
zet csütörtökön indul s pénteken reggel tér  
vissza. Úgy halljuk, hogy a közönség közül  
is sokan fognak ezuttal átrándulni a szoms-  
zéd városba az érdekes előadásra. Böször-  
ményben az ottani intelligencia kitüntetéssel  
szándékozik fogadni a társulatot, s az elő-  
adás után a vendéglőben tiszteletökre nagy  
bankett lesz. Az egyes szereplők valószínű-  
leg magánhelyeken lesznek elszállásolva.  
— **Jókai Mór** a nemzeti színház tag-  
jai igen csinos újvi ajándékkal lepték meg.  
Pompás albumot nyújtottak át neki, mely az  
Arany ember személyesítőnek két-három  
alakban felvett sikerült arcképeket  
tartalmazza. Az albumot a nemzeti színház  
azon tagjainak küldöttsége adta  
át, a kik az Arany emberben  
játsszanak. A küldöttség tagjai voltak Szi-  
geti Imre, Ujházi Ede és Egressy Ákos. Szó-  
nokuk Szigeti Imre szép beszéddel üdvözöl-  
te az Arany ember szerzőjét, ki meghatol-  
tan mondott köszönetet a gyöngéd figye-  
lemért.  
— **Postaiügy** Az 1885-ik évi Január hó  
1-től kezdve úgy az Osztr. magyar, mint a  
Németországgal való posta forgalomban, ma-  
gánfelek által elő állított levelező lapok hasz-  
nálatára a következő feltételek mellett enged-  
tetik meg. 1. A magánfelek által elő állított  
levelező lapoknak, a posta kincstár által ki-  
adott levelező lapokkal egyenlő nagyságúnak  
nak. — ugyanoly papírból készültnek, és  
előoldalukon nyomtatott vagy írt magyar  
horvát szlavoron területen ezen megjegyzéssel  
„Levelező lap“ ellátva kell lenniük. Szabad-  
ságában áll azonban a feladónak, a magyar  
nyelv mellett, a monarchiában használt más  
nyelven is ezen szót feljegyezni. 2. A papír  
színének megválasztása a feladó tetszésére van  
bízva. 3. Az ily egyszerű levelező lapokat  
köteles a feladó 2 kr érték levéjegy felra-  
gasztása által bérmentesíteni és a válaszszal  
ellátott lapok válaszlapjára, ugyancsak 2 kr  
értékű levéjegyét a feladás alkalmával felra-  
gasztatni. 4. Bérmentetlen, hiányosan bér-  
mentesített, vagy pedig alakra és nagyságra  
a posta kincstár által kiadott levelező lapok-  
tól különböző, magán uton elő állított ily le-  
velező lapok a posta szállításból ki vannak  
zárva. Jelzett hiányosan kiállított levelező  
lapok a feladás helyére visszaküldendők, a  
feladónak visszaadandók, illetve térít küide-  
mények gyanánt kezelendők Debr. 1885 Jan.  
4-én. — **A „Petőfi társaság“** e hó 6-án (ked-  
den) tartja meg kilencedik ünnepi közgyü-  
lését. A véglegesen megállapított tárgysorozat

a következő: Elnöki megnyitóbeszéd Jókai  
Mórtól, — 2. Titkári jelentés Abrányi Emil  
másodtitkártól. — 3. Frankenburg Adolf em-  
lékezte Mikszáth Kálmántól. 4. Lyrai költe-  
mények Szász Gerőttől. — 5. „Az urak nyári  
fészke telen“ (elbeszélés) Tolnai Lajostól.  
— 6. „Dózsa György“ (költmény) Kiss Jó-  
zseftől. — 7. „Egy rut leány története“ (el-  
beszélés) Balázs Sándortól. — 8. Elnöki zárzó.  
— **Apróság** Előlegkérdés. Szí-  
nész: „Igazgató ur, kérek 10 frtot előlegül.“  
— **Igazgató:** „Mire kell önnek az a tiz for-  
int?“ — **Színész:** „Szeretném a téli kabá-  
tomat elzalogosítani.“ — **Igazgató:** „Zalogo-  
sítani? Hiszen ahhoz nem kell pénz, csak  
téli kabát?“ — **Színész:** „Igaz, de azt a téli  
kabátot még előbb ki is kell váltani!“ — **A  
helyettes bajusz.** Két fiatal leány,  
azt híve, hogy egyedül vannak, beszélgettek  
bizalmasan. „Csókoltál e már olyan férfit,  
a kinek bajusza van?“ — **kérde az egyik.** —  
„Még eddig nem, — felel a másik, — vajjon  
milyen lehet?“ — „Tudod mit; — szól az  
egyik, — mingyárt megpróbálhatjuk egy —  
kefén!“  
— **Szenzációs elfogatás** történt szom-  
baton délután Nyitra. Mar napok óta külön-  
böző hírek keringtek ott nagy váltohamisi-  
tásokról, a melyek ottani pénzüntézeteket s  
egyeseket mintegy 150,000 forintig megkár-  
osítottak volna E hírek — mint a Pester  
Lloydnak jelentik — részben megerősítést nyer-  
tek Birly Edeknél, egy köztisztelőben állott,  
igen rokonszenves egyéniségnek elfogatása  
által. Az elfogatás a nyitrai takarékpénztár  
feljelentése folytán történt. Birly ugyanis  
hamisított aláírásokkal váltókat hozott for-  
galomba, a melyeket részint nyitrai pénzü-  
ntézeteknél részint egyeseknél értékesített.  
Ez pedig hir szerint a nyitrai takarékpénz-  
tárnál 30—40,000, a népbanknál 30—35,000,  
a hitelbanknál 20—25,000, a nyitra-párut-  
czai iparbanknál 20,000 a kereskedelmi és  
hitelintézetnél 1600 frt erejéig. A kérdéses  
váltókhoz herceg Odescalchi Gyula, herceg  
Odescalchi Arhur, gr. Eszterházy István  
pozsonyi főispán és Birly, Lajos. (a letartó-  
ztatott testvére) nevei voltak hamisítva. Birly  
Ede az említett urakkal benső, részben baráti  
viszonyban állott. Az allarm hírek dacára  
egészen rendes volt tegnap az üzleti forga-  
lom a nevezett pénzüntézeteknél.  
— **József főherceg,** mint állászerző.  
Gönczy Mária saját szentpéteri özvegy paras-  
zát asszony felment a fővárosba, hogy ki-  
szolgált honvédőrmester fiának állást szerez-  
zen. De hiába keresett pártfogót, végre is elha-  
tározta, hogy kimegy Alcsuthra József főher-  
ceghez. Gönczy né belépve az alsóthi kertbe,  
egy ingujban dolgozó emberre akadt, kit  
megkérdezett, hogy lehet-e a főherceggel  
beszélni; a kertésznek vélt ember tagadó  
választ adott. De az asszony nem tágitott és  
kijelentette, hogy fiának létkérdése forog szó-  
ban, neki tehát okvetlenül kell beszélni a  
főherceggel. Ezt belátta a kertész is és uta-  
sította, hogy merre menjen a kastélyra. Ott  
a szolgálk nem akarták az asszonyt bebo-  
csatani, de ez hivatkozván a kertészre, mégis  
bevezették az elfogadó terembe. Nehány perc  
mulva megnyitá a terem oldal ajtaja és az  
asszony ijedten tapasztalta, hogy a tá-  
boronoki egyenruhában álló előtte álló  
férfiú azonos a kertésszel. Gönczy né el-  
hegyta bátorsága és sirva borult a főherceg  
lábaihoz. József főherceg megvizsgálta az  
asszonyt és biztosította, hogy fiáról gondo-  
skodni fog.  
— **Jóteköny növegylet.** (folytatás.) —  
Márk Pálné urnő és Némethi Emma  
kisasszony által gyűjtött adományok nagy és  
kispéteria, darabos és mellék utczáiban. —  
Stenczinger Károlyné 2 frt. Telegdi Lászlóné  
1 frt, Dézi Lajos 1 frt, B. F. 1 frt, Tóth  
Sámuelné 3 frt, Sáfár Lászlóné 1 frt, özv.  
Révész Imréné 1 frt, Dr. Ozory Istvánné 2  
frt, Géresi Kálmánné 2 frt, Biró Imréné 1 frt,  
Kallós Lajosné 1 frt, Konthay Lajos 2 frt,  
Bethlendi Endre 2 frt, Bazás Pál 2 forint,  
Tóth Antalné 2 frt, Hegedűs Sándorné 2 frt.  
Kiss Jozsef tanfelügyelő 1 frt, Vecsey La-  
josné 2 frt, özv. Dobray Józsefné 1 frt, Osz-  
terlamm Ernőné 2 forint, Horogh Józsefné 1  
frt, Oszterlamm Ármuné 1 frt, Dr. Csikos  
Sándor 2 frt, Erberné 30 kr, Kohn Adolfné  
1 frt, özv. Sinay Károlyné 1 frt, Algya Sán-  
dorné 1 frt, Meyhért Jánosné 1 frt 50 kr.,  
Aranyi Józsefné 1 frt, Róth Jánosné 40 kr.,  
özv. Szilágyi Péter Mihályné 1 frt, Veres  
Szathmáry Teréz 5 frt. Szathmáry Mihályné  
1 frt, Kovács Jánosné 1 frt, Tóth Istvánné  
1 frt, Ember Istvánné 1 frt, Márton Imre 1  
frt Nagy Mihályné 1 frt, Tüdős Jánosné 1  
frt, Sebes Györgyné 1 frt, Simonffy Sámuel  
5 frt, gróf Csáky Kálmánné 5 frt, Geiger  
Manoné 5 frt, N. N. 1 frt, Zalay Márkné 2  
frt, Komlóssy Mihályné 2 frt, Publíg Ernőné  
20 kr, Bakos Jánosné 50 kr, özv. Körösi Já-  
nosné 50 kr, Domokos Kálmánné 1 frt, Hor-  
vath Sándorné 50 kr, Szikszay Lajosné 1  
frt, Lengyel Zsigmondné 1 frt, Deli Tamásné  
50 kr, Hódy Bálintné 50 kr, N. N. 30 kr.,  
Illés Gyula 1 frt, Fodor Gábor 1 frt, Vas  
Pál 1 frt, Biró Pálné 2 frt, báró Maldényi  
Vilma 2 frt, Mayer Ferencné 2 frt, Stein-  
berger Gyula 1 frt, özv. Szép Sándorné 1  
frt, Futó Mihályné 1 frt, Dr. Kálmár Barna  
1 frt, Erdélyi Mihályné 60 frt, Kálmán Ló-  
rinczné 50 frt, Egy valaki 50 kr, Erdélyi Já-  
nosné 1 frt, Egy valaki 50 kr, özv. Somogyi  
Albertné 50 kr, Kaffka Erzsébet 1 frt, Sa-  
lányi Ferenc 40 kr, Ormós Józsefné 20 kr,  
Ormós Istvánné 20 kr, N. N. 40 kr, N. N. 20  
kr, Egy árva árvának 50 kr, Egy valaki 10

kr, Fgy valaki 20 kr, Egy valaki 20 kr., —  
Egy valaki 1 frt, Kardos Mórca 1 frt, Les-  
czinszkiné 1 frt, Geiger K. 50 kr, Andrez  
Jánosné 60 kr, Sz. N. Károly 1 frt, Simonfi  
István 2 frt, Dr. Kerényiné 1 frt, Orosz Pé-  
ter 40 kr, Nyilas Ferenc 45 kr, N. N. 20 kr,  
Sternischáné 60 kr., Máyerj Emilné 3 forint,  
Kronauerne 2 frt, Miskolczy Nándorné 1 frt,  
Péter Pálné 30 kr, Moldoványi Kovács Te-  
rész 1 frt, Révész Bálintné 5 frt, Bacso Fe-  
renczné 1 frt, David Mihály tanító 1 forint,  
Kiss Imréné 50 kr, Schnellerne 50 kr, Faze-  
kas János 20 kr, Deák Lászlóné 1 frt, Len-  
gyel Sándorné 20 kr, L. W. 20 kr, Mészá-  
ros Kálmánné 50 kr, Szép Lajos 5 kr, Raab  
Lászlóné 1 frt, Thamassy Károly 1 frt, Vá-  
sári István 1 frt, Szilágyi Bálintné 1 frt, Vi-  
nóze Viktor 20 kr, N. N. 1 frt, N. N. 20 kr,  
Nagy Pál 1 frt, Bodossy Pál 2 forint, Futó  
Zoltán 1 frt, Markovics Károlyné 1 frt, Né-  
methi Emma 2 frt, Márk Pálné 2 frt, össze-  
sen 150 frt. 50 kr. Elelmi szerek.  
Horvath Józsefné 2 kiló szalonát, 6 liter pa-  
szulyt és 1 kosár burgonyát. Nagy Bálintné  
1 véka huzát, Somogyi Pálné 1 kiló méz és  
10 liter babot, Bészler Jánosné 1 véka  
rozsot, Báthory Imréné 2 kötés tengerit, özv.  
Borsos Istvánné 2 kosár cseklát és egy ko-  
sár kalarábát, Szalay Istvánné 1 kosár bur-  
gonyát, Egy valaki három véka búzát, Ménes  
Andrásné 1 véka búzát, Bundi Jánosné fél  
véka rozsot, Forgó Sándorné tarhonyát, Tóth  
Ferencné fél véka rozsot, Thót Ferencz ta-  
nárné 20 liter borsót, Jenői Józsefné 2 véka  
buzát, Csáky Gergelyné 2 véka búzát, ifju  
Bányk Istvánné két liter zsirt, Ungvári Já-  
nosné 2 kosár burgonyát és 2 liter borsót.  
**Támaszkodva a bizalomra** melyben a mi  
Pain-Expeller készítményünk több mint 15 év óta a közön-  
ség által részesítettik, szabadságot veszünk  
magunknak, azokat kik e szert még nem ismerik,  
egy kísérlet tételre felhívni. Ezen rég elismert  
házi szernek nincs szüksége reclamar,  
ez ömaga által legjobban ajánlatik, amint  
azt egy próba igazolni fogja. A Pain-Expel-  
ler bedörzsölésre használtatik csusz és kösz-  
vény ellen. Ára 40 és 70 kr egy üvegnek;  
késletben a legtöbb gyógyszerárban Hami-  
sitványok elkerülése végett, csak „Richter  
féle horgony Pain-Expeller“ kérendő s semmi-  
esetre se más fajta Richter F. Ad. és társa,  
Bécs. — Főraktár Prágában az „arany orosz-  
lán“ gyógyszerárban, Niklasplatz 7.  
Főszerkesztő és kiadó lapnajtudomány  
Vestési Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.  
**Nyilt-tér.**  
**Eladó erdőréz.**  
A szatmármegyei Gombás  
nevű erdőben egy erdőréz  
eladó. Értekezhetni tulajdo-  
nossal: Streicher Lajos honv.  
huszárfőhadnagygyal, Maros-  
Vásárhelyt.  
A legjobb  
**harmonikák,**  
és minden létező  
hangszer  
csak  
Trimmel N. Jánosnál  
Bécs,  
VII. Kaiserstrasse 74.  
Árjegyzékek ingyen és bérmentve;  
Harmonikáknak külön árjegyzék  
**A Telegdi-féle fűrdőm-  
tételbe egy jó bizonyítvá-  
nyokkal ellátott okleveles  
fűtő kerestetik.**  
**CZIPŐ és CSIZMA**  
ócska, a katonaságtól származó, czipő á  
9 fr. — csizma á 22 frt 100 kilón-  
ként előleg és utánvét mellett mindig  
kaphatók. Pressburger, Bécs, II. Unt.  
Augartenstrasse 18.

A debreczeni cukorgyár részvény társulat  
t. részvényesei 1885. január 18-án délelőtt 10 órakor Debreczenben a  
városháza termében tartandó

## rendkívüli közgyűlésre

tisztelettel meghívottnak.

A rendkívüli közgyűlés tárgyai:

1. A társulat felszámolását illető igazgatóság i ndítvány feletti határozat.
2. A felszámoló választása és azok jutalmazása.

Azon szavazatképes t. részvényesek, a kik a rendkívüli közgyűlésen részt venni kívánnak, felhívottnak, hogy részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg az alapszabályok értelmében Debreczenben az ipar és kereskedelmi banknál vagy a gyári pénztárnál tegyék le, az erről nyerendő elismervény a közgyűlésen megjelenésük alkalmával igazolásul fog szolgálni.

Debreczen, 1884. december 22.

Az igazgatóság.

## Hirdetés.

Ezennel értesitem a t. cz. vendéglős és sernéző urakat, hogy miután a szab. kir. Debreczen város tulajdonát képező

### Serbehozatali vámszedési jogot

hat egymást követő évre kibéreltem 1885. év januárius 1-től fogva, úgy az ezen napon még raktáron levő, mint a később hozatandó serek után eső

### behozatali vám — frt 2.65 kr

azaz két forint és hatvanöt krajczár hektoliterjéről — közvetlenül nekem fizetendő. Kelt Debr. ezenben, 1884. december 15-én.

Láttam:

**BOCZKÓ SAMUEL**

rendőrőkapitány.

**ÁRON MIKSA**

bérlő.

Együttal van szerencsém a t. cz. serfogyasztó közönséget értesíteni, hogy sikerült a világhírű

## Dréher Antal-féle serfőzdének főárukafárát

Debreczen és vidéke

részére meggyerem, és ez által oly kellemes helyzetbe jutottam, hogy a t. cz. közönségnek a legjobb minőségű serekből azon frissen, gyári áron szolgálhatok.

A t. cz. magánfogyasztó közönségnek pedig folytonosan friss töltésű és legjobb minőségű palackser áll rendelkezésére.

A nagyérdemű közönség számos megrendelését kéri

kiváló tisztelettel

**Áron Miksa.**

Iroda: ideiglenesen pünkösdi Szt. Anna-utca 2545.

Raktár: Piac-utca (1714. sz.) a kis-uj utca szegletén.

## Nincs többé fogfájás,

hogyha használtatik a

## Fog-elixir

a tiszteletre méltó Benediktinus atyák, készítménye a Soulaici apátságban;

a mely szer 1373-ban találtott fel, Boursaud Péter prior által és a mely később Maguelonne prior ur által legegyszerűbben tökéletesbbittetett.

Ez utólrhetetlen szer a fogak tisztításához és konzerválásához — a fogus erősítéséhez és megsemmisíti a borköveket, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehető rossz szagának elűzésére minden másféle fogvívőnél hatalmasabb az Elixir. Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használtatik.

Főgyárnakság: Bordeauxban Franciaország Seguin, 3 rue Huguerie.

Debreczenben: Szepessy és Kerekes díszmű, Schwarcz M. Benő és Rott L. férfi dívat-termékben.



## PATE DES CREOLS

du Dr. Thomson.

Oly szer, mely a haját kellemetlen helyekről néhány perc alatt eltávolítja; pe dánt urhölgyeknél a féső ajakon, karokon, kezeken, vagy összenőtt szemöldökön. A Pâte semmiféle tekiütetben nem árt a bőrnek. Egy üveg ára 2 frt.

## Pâte des Gnomes

du Dr. Thomson.

Oly szer, mely növeszti és erősíti a szakált; egyetlen szer, mely eddig jónak bizonyult. A Pâte négy heti használata után igen szép és tömört szakált nő. Egy üveg ára 2 frt.

Debreczenben valódi minőségben egyedül Szepessy és Kerekes urak kereskedésében.



2344. T.  
1884.

## Arverési hirdetményi

kivonat.

A h. nánási kir. járásbírótság mint telekkönyvi batóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak Daru Péter és neje végrehajtást szenvedő elleni 148 forint 54 krajczár tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a kir. törvényszék (a nánási kir. járásbírótság) területén levő Dorogon fekvő a dorogi 1542 sz. tjkönyvben A. I. 4. r. sz. alatti ingatlan 18 frt, a + 3. rsz. ingatlanra az árverést 417 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi január hó 29-ik napján d. e. 9 órakor Dorog városbázánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron a föl is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nánáson 1884. évi november hó 26-ik napján.

A nánási királyi járásbírótság mint telekkönyvi batóság.

SEBESTYÉN,  
ajárásbíró.

2951. T.  
1884.

III.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A h. nánási kir. jbróság mint telekkönyvi batóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtónak, Eisenberger Izrael végrehajtást szenvedő elleni 89 frt 13 kr tőkekövetelés és jár. iránti v hajtási ügyében a depr. kir. tszék (a nánási kir. jbróság területén levő Nánáson fekvő, a nánási 138 sz. tkönyvben A + 1. r. sz. ingatlan egészen 204 frt, a 2336 tjkvi A + 1. r. sz. ingatlan egészen 63 frt, a 2367. tjkvi ingatlan A + 1. r. sz. 84 frt és a 4899 tjkvi A + 1 rsz. ingatlanra az árverést 68 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885. évi jan. hó 16-ik napján d. e. 9 órakor a bíróság székházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881: 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nánáson 1884. évi decz. hó 3. napján.

A nánási kir. jbróság mint telekkönyvi batóság.

Sebestyén  
ajárásbíró.

## Dr. Schmidt hírneves tyukszem-balzsama

sok évtized óta használtatik a tyukszemek teljes és fájdalom nélküli eltávolítására.

A hatás rendkívüli, a menyiben többszöri használat után minden további méltól nélkül elenyésznek.

Ára 1 doboznak 15 fiastrommal és egy szárazsóval, melylyel a tyukszemet ki lehet huzni

23 kr o. s.

NB. Ezen präparatum vételénél a t. közönség különösen Bittner gyarmonty kérjen és csak azokat igazsáknak elismerje, melyek a teljes címet: „Julius Bittners Apotheke in Gloggnitz“ viselik, és minden más készítményt mint igaztalan utazást vizszoztatásit szive kedjék.

Főszállító-raktár: Gloggnitz, Alsó-Ausztria Bittner Gyula gyógytárában.

Továbbá Dr. Schmidt tyukszem-balzsama és Dr. Behr ideg-kivonata kapható: Debreczenben Gölt Nándor gyógyszerárában és a legtöbb gyógyszerárában Magyarországon.

## Becker tanár első nagy előadása.

A színházban bérletfolyamon kívül kedden, január 6-án 7 órakor

első nagy bűvészeti fantasztikus

varázss estély

fényes villanyvilágítás mellett

## Becker tanár

az orosz és porosz uralkodók és a perzsá sah udvari-bűvésze.

ki egész Európában rendkívüli jó hírnévnek ö vend. A magasabb de-esség és a bűvészvilág csoda előadásai, a legbámulatosabb kivitelű 4 osztályból állanak.

Többek közt először:

„Protheus“, Becker csodaszekrénye

vagy: 5 hölgynek teljes báji öltözékben megjelenése egy üres, a közönség által megvizsgált szekrényből.

Ezt követi először:

„Esmira“ álma és ébredése.

A jelenkor nagy hatású jelenete 8 képletben, nagy öltözékváltoztatással, a színpad elhagyása nélkül.

Végül: Apotheosis:

## ! Uj „Hungaria“ Uj!

Nagy rendkívüli hatású jelenet villanyos és bengáliai világítás mellett. Mind a 8 jelenet Oceania k a. által lesz betöltve.

BŐVEBBET A FALRAGASZOK UTJÁN.

Csütörtökön január 8-án második nagy előadás bérletfolyamon kívül, egészen új műsorozttal. Kezdete 7 órakor. Becker tanár rendkívüli mutatványai világhírűek és az eddig itt látottakkal nem hasonlíthatók össze.

Szerkesztő  
Fiacok  
H  
előfizetési pén  
valamint  
minden közz  
Bérmertellen

## XII. é

(T.)  
idő szerint  
azon magy  
időben a  
nemzet tör  
tárgyát ké  
látnak, ki  
az emberek  
lelke, ezt  
ságot, mel  
de még n  
vére cserg  
tan látni.  
csak az, h  
a kérdést  
kiaknáni,  
gentry hib  
bákból gy  
sik párt m  
legni, elke  
párt ellen  
író, ki a g  
kodott.  
De ha  
ben az egy  
megrovásb  
fiut, ki az  
magát, s o  
pu-ztulás e  
társaság, m  
nálni igyek  
a szüléket,  
a gének, s  
kezett. Lát  
ságokban,  
nak indult,  
léknek figy  
a czimborá  
lit, — mon  
nek, — Pa  
gyerek Pal  
Mert hát m  
sával, mit  
Paliból, csa

## A „Debre

## HO

Legalább  
nám boldogol  
tetes uram m  
leány-e ez?  
vármegyét, m  
itt van, a ny  
megy férjhez  
már kezét, n  
A doktor a s  
földesurnak a  
fiu, hanem de  
a szántásnál  
egyiknek kos  
azt a rossz le  
Négy estzend  
arra vár.  
Erdekelt  
rettem volna  
Kértem a leg  
mit tud.  
Szivesen  
— viszonzá  
hogy jószívű  
emberen segít  
tudna segíni  
szen gyerek v  
miker azzal a  
kedett. Enged  
letes ember b  
elbolondította  
ban volt nevel  
tam én megbó  
leányokat váro  
hallgatott rean  
velni belőle, s